         2016学年教导处工作小结
——周琪敏
本学年教导处工作严格按照工作计划，立足于课程与教学、教师专业发展、学籍教务、语言文字、招生毕业班、体卫艺科等工作有序实施，现从以下几方面进行小结：
    一、丰富课程建设。
    教导处严格落实2016年的市教委课程计划，保证开足基础型各类课程，用好“蓬莱小镇”、“书香花园”等拓展型、探究型课程资源，规范三类课程建设，尤其是通过建立“蓬莱小镇”小镇民校外实习基地，各社区小镇民定期“出差”，荣誉镇民“进镇”，小镇嘉年华、小镇购物日、小镇开放日、公共汽车节、小镇大讲堂等方式，融通小镇民镇内镇外学习经历，满足不同小社会人的角色体验。
    二、扎实教学实践。
1研读课标，制定各学科计划
各教研组、以及各学科大组在期初认真学习各学科课程标准，等第制评价、“绿色指标”等精神，通过大组活动、各教研活动平台，研读交流，制定各学科计划，并依此为标准，开展日常教学。
2夯实教学，实施教学五环节
根据最新修订的《蓬二小红皮书》、《蓬二小教育质量保障体》，规范实施“教学五环节”。通过定期备课检查、作业检查、每学期随堂课听课、组内实践课、期中自测、期末考试（查）、一年级综合评价活动等形式，严格落实教学五环节，尤其是基于课标的等第制评价，围绕“读写姿势正确”“发言积极声音响亮”“善于思考想法独特”“遵守规则善于倾听”等维度，认真实施我校即时性过程评价，规范《成长手册》填写，做到教与学过程规范有序，创意与个性并存。
     3跨界课堂，小镇元素有效融入
本学年在常态化的随堂听课、组研课、区级公开课、110校庆青年教师教学专场展示、综合督导课、萌芽杯教学评比、“一师一优课”晒课活动等教学实践中，教师们将“蓬莱小镇”建构主义元素——问题化学习、任务化学习、情境化学习融入基础型课程的教学，探索以分析、综合、评价、创造等为标徴的高阶思维的课堂。
4 主题教研，碰撞共享教学智慧
    本学年继续加强教研组团队建设，通过定时、定点、定主题的教研组活动，主题式学术性的学科大组活动，如语文大组开展的有关“我爱祖国语言美”语言文字政策法规、“优化朗读，有效作文批改”的主题活动教研，区级进修、区级主题研讨活动，探讨教学问题的解决，共享教学智慧。
    5 校园开放，家校携手助力成长
按市教委精神，我们认真完成一年级学生的每月家长开放日活动，以及一年级期末综合评价活动，一、二年级思来氏综合测评活动，一、三年级学生问卷调查，通过构建学校、社会、家庭多元监控，及时反馈改进学校教学，携手助力学生健康成长。教导处结合市教委的数据反馈，撰写《任重道远 未来可期——2017年蓬莱路第二小学一、三年级学生学习情况调查报告反馈》，总结经验，反思不足，尤其是一年级“基于课程标准的教学与评价中不进行书面考试”，三年级在“家长对等第制的担忧多，等第制评价的覆盖范围小，教学赶进度现象多，学生参加辅导班情况多”等方面进行积极的改进。
     6“萌芽”“优课”，教学经验显成果
     我校多位老师参加区萌芽杯教学评比，信息组周峰老师获得二等奖佳绩。全校教师积极参加教育部“一师一优课”晒课活动，每人晒课2节，其中袁萍、李佳琳、赵英等5名教师的语文、美术、数学等录像课作为“优课”报送，他们扎实的教学功底，有效的教学实施充分体现出了学科教学特色。
7公车教室，优化创新实验室
    本学年在公车新课堂、公车休闲吧、公车会议室 、公车展示馆、公车八音盒，这些多元功能的公共汽车教室的运作中，全校教师每人在公共汽车教室上，整合学科特色、公车元素开展教学实践，每人每学期执教一节研究课，为学生提供体验式的学习经历，从而进一步优化创新实验室。
三、落实专业发展。
秉承我校三级带教的优良传统，结合我校作为区见习教师实践基地、上师大师承班实践基地，教导处认真做好见习生、实习生，职初教师、成熟教师等的校内学术带教，以及校外的特级教师带教工作，使得教师获得专业成长。通过浸润式带教学习，让不同层面的教师在落实教学五环节、基于课程标准，彰显教学特色等方面得到收益，收获实效。
     四、热爱语言文字。
1语言文字规范周，彰显小镇特色
围绕上海市、黄浦区《关于开展第19届全国推广普通话宣传周活动的通知》，全面深入宣传《中华人民共和国国家通用语言文字法》，以“说好普通话，写好规范字，练好上海话”为活动口号，结合学生校内基础型、拓展型课程“蓬莱小镇”第二社区“沪语小学堂”，“魔法小书店”以及“汉听大会”等校外大社会语言文字环境，感受“说好普通话，写好规范字，练好上海话”的乐趣，致力于营造“热爱祖国语言文字，构建和谐语言生活”的文化氛围，从而增强全体师生的语言文字规范意识和推普参与行为，激发学生学习沪语方言的热情，提升使用沪语的能力，使得语言文字规范工作向多元纵深发展，营造良好的语言文字环境。
    2写字等级考培训，写好规范字
为了顺利完成五年级学生写字等级考，学校组织了常态化的专业培训，特聘全国书法家协会会员给学生做软笔和硬笔的指导，不仅使得学生们的书写质量有了明显的提升，还进行了传统国学的熏陶，让学生获益匪浅。最终五年级学生等级考全部合格，100名学生获得优秀。
3诵读演讲，强化培训成绩喜人
我校组队先后参加2017年上海市陈伯吹、少年绘演说活动，市古诗词创作比赛活动，市区魅力汉语集体朗诵比赛，市诗词创作征集活动。各参赛队员在经历了培训，初赛、复赛后，获得了语言文字能力的提升。
    五、规范学籍教务。
教导处认真负责全校学生的学籍管理，实现电子化学籍管理，全校排课、调课，会同总务主任负责全校各类教学场地的安排；审批和安排试卷、练习、资料和学校有关总结、文件的打印，包括对家长的通知与联系；做好每学期各项考务、工作，期末考试（查）等试卷的存档、学籍卡填写存档工作；负责全校师生的教科书、参考书的订购，会同总务处做好分发工作以及教导处教师用书的管理；做好教师调休、事假、病假等每日考勤工作，确保全校教育、教学工作有序开展，相关数据清晰正确。
    六、毕业招生服务。
    一如既往地做好五年级毕业班工作，召开五年级班主任工作会议、五年级学生家长会，及时反馈区级毕业班工作信息，多与班主任沟通；有问题鼓励班主任提前问，做到一人问，大家知晓；结合本学年“上海市义务段入学报名系统”操作工作，严格遵守法规，及时提醒相关报名、确认时间节点，做到不延误，不返工。
    本学年一年级招生工作，除了继续采取了新生家长在网上报名和学校网上确认的形式外，我校的对口居委新增了学宫、小桃园两个居委，按照市区招生政策，校级中层干部和教导处老师都参与了一年级招生面谈，之后，教导处协调招生负责人整理材料，进行了网上确认工作，规范地做好了服务民生的工作。
7、 体卫艺科特色。
    1.继续深入开展体育兴趣化基地学校教学研究展示活动，成功举行首届“蓬莱小镇”足球嘉年华，以及青少年足球裁判基地成立揭牌仪式。
    2.完成区传染病防治检查工作；做好全校视力检查、牙病防治的实施和反馈分析；做好部分年级学生预防接种工作。
    3.完善校园环境布置、各类活动宣传美化工作、以及新墙面拼拼乐设计布置工作；围绕市音乐特级教师的《课型的研究》的课题，陈日红、李琦老师完成市级音乐录像课、外省市教学展示等任务；我校顺利成为艺术工作特色学校，获得市区级艺术类评比6个一等奖的佳绩。
4.积极参加区级车船模、机器人等各类科技赛事，学生刘旭阳获得市青少年科技之星称号。
5.在苗江路儿童艺术剧场成果举办第十届艺术节闭幕式，以及五年级毕业剧汇演，充分展现出蓬二教师团队和学生艺术修养的水准。
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